

2007 湖南富豪 500 强产生

袁隆平被列为名誉首富

本报讯 每年发布的福布斯富豪榜及胡润百富榜不知道吸引了多少人的眼球,又激起多少人的创富热情。那么,你知道谁是湖南最富有的人吗?由湖南人编制的全国第一个省级富豪榜“2007 湖南富豪 500 强”23 日新鲜出炉,梁稳根以 188 亿元的身价高居榜首。

入选门槛:5000 万元

这份榜单是由湖南富豪网组织 13 名专家经过 1 年多时间调研、核实后编制出来的,并授权本报独家发布。据牵头人周功礼介绍,期间,他们走访、调研了湖南超

过 2000 家企业,数据来源有上市公司公开信息、行业公报、工商局、工商联、媒体以及富豪身边的人,公布的数据基本接近事实。

榜单中的个人财富是指富豪拥有的净资产。富豪入选范围为出生在湖南但在外创业或在湖南创业的外地人。

省外湘商富豪共收录 22 位,他们出生地都在湖南,都在外地成功创业。本次上榜富豪个人财富最低门槛为 5000 万元。榜单显示,财富超过 100 亿的富豪有 1 人,超过 10 亿的有 39 人,第 100 名富豪财富为 4.5 亿元。榜单前十位富豪是:梁稳

根、周建和、何清华、张跃、欧亚平、傅军、张澎、胡波、唐修国、张铠雅。

在上榜的 500 位富豪中,共有 21 位女性,占上榜总人数的 4.2%。

长沙富豪最多:155 人

这份榜单还排出了各地州市富豪,一律按企业总部所在地排名。如首富梁稳根娄底出生,但总部或主要产业在长沙,因此统计为长沙富豪。统计显示,长沙富豪共 155 名,富豪人数较多的依次是湘潭、岳阳、郴州,入榜富豪人数最少的是张家界,仅 10 人。

袁隆平被列为名誉首富

名誉首富袁隆平超过 1000 亿元的身价,足以让富豪榜上的其他人黯然失色。据周功礼介绍,袁隆平的千亿身价并不直接体现在他个人的财富上,而是更多地体现在他为社会创造的财富中。由于袁隆平的特殊贡献,把他列为名誉首富,但没有参加排名。

中国最慷慨的慈善家余彭年是省外湘商富豪,虽以 10 亿元财富屈居第 37 位,但他之前捐赠 20 亿元给中国慈善总会,善行誉满天下。 据《长沙晚报》



庙会热闹开锣

9 月 24 日,虎丘庙会上的“飞狮”表演吸引了众多观众。

当日,为期 1 个多月的 2007 金秋虎丘庙会在苏州虎丘山风景区拉开帷幕。庙会上的各类杂技、民俗等表演将向中外游客充分展示江南庙会的特点。

新华社发

公安部公布姓名统计结果

全国 17 人叫嫦娥 3.2 万人叫吴刚

本报讯 人口很少的姓氏称之为稀有姓氏,但其定义一直不是很明确。24 日公安部全国公民身份证号码查询服务中心提供的一项统计结果表明,中国最常见姓氏占总人口的千分之一以上,有 133 个,排在前列的有“王、李、张、刘”,低于总人口万分之一的稀有姓氏约有 2800 个,“接、伯、脱、须”成为最稀有的 4 个姓氏。

据介绍,中国科学院遗传教育所的袁义达先生依据全国公民身份证号码查询服务中心提供的近 13 亿人口姓名数据库与中国科学院遗传研究所调查的近 3 亿人口的姓氏数据库,对中国汉族现存姓氏的划分标准进行了初步探讨,初步认为可划分为 4 个等级,即最常见姓氏、常见姓氏、罕见姓氏和稀有姓氏。

根据中国人姓氏分布曲线和公式可以估算中国汉族目前正在使用的姓氏大约在 3500 个。目前,中国最常见姓氏是占到总人口的千分之一以上的,有 133 个,占汉族总人口的 91%;常见姓氏是人口占总人口万分之一与千分之一之间的,有 214 个;罕见姓氏是人口占总人口的十万分之一与万分之一之间的,共有 299 个。另外低于总人口万分之一的为稀有姓氏,大约有 2800 个。

24 日,全国公民身份证号码查询服务中心还发布了有关中秋节的姓氏调查结果。“海上明月,天涯共此时”中的每一个字都是姓氏,其中明和时是罕见姓氏,人数在 12 万以上,其他的都是属于稀有形式,人数在 12 万以下。

此外,全国有 17 人叫嫦娥,叫吴刚的有 3.2 万人之多。“后羿”这个姓名已经消失不见。但是姓氏“后”并没有消失,全国共有 3.9 万人拥有这个姓氏。 据《北京晚报》

国家环保总局设标准

太阳能热水器水温不得低于 45℃

本报讯 今后,太阳能热水器热水箱里的水温不得低于 45℃。据悉,该标准将于今年 12 月 1 日起正式实施。

23 日,国家环保总局环境发展中心发布了我国太阳能热水器和太阳能集热器的环境保护行业标准——《环境标志产品技术要求之家用太阳能热水系统》标准和《环境标志产品技术要求之太

阳能集热器》标准,这是我国第一个环保“太阳能标准”。根据该行业标准,不管冬天夏天,只要不遇上阴天下雨,在有一定日照强度的“标准状态”下,太阳能热水器热水箱里的水温不得低于 45℃。

国家环保总局科技标准司技术处处长姜宏告诉记者,不低于 45℃是指的热水箱中的温度,一般居民洗澡时会用水箱里的热水

再对点冷水使用。经过冷热调和,一般能达到 40℃左右的水温。而实验研究表明,人用 40℃左右的水洗澡比较有益于健康,也比较舒适。据悉,达到这一行业标准的产品将取得中国环境标志认证,目前已经有 21 家企业达标并获得了中国环境标志认证,今后消费者可以优先选择贴有“绿标”的太阳能产品。 据《北京晨报》

上海社保局原局长祝均一 一审获刑 18 年

本报讯 23 日,“上海社保案”核心人物、上海市劳动和社会保障局原局长祝均一因受贿、挪用公款以及滥用职权三宗罪名,被长春市中级法院一审判决有期徒刑 18 年。

据检方指控,祝均一涉嫌受贿金额约 160 万元,其中大多数来自张荣坤,其余则来自于祝身边的其他人员。

当年,张荣坤从上海市社保局获得的 30 亿元资金曾分三次审批,其中两笔约 20 亿元经会议集体讨论通过,另一笔 10 亿元则因“张荣坤要得比较急”,祝均一直接指派下属为其办理手续,没有开会讨论。此次祝均一被指控“挪用公款”即指此笔 10 亿元贷款。

作为总额 300 亿元的上海社保资金的掌管人,祝均一亦被控滥用职权。据透露,控方并没有在法庭上列举出祝均一一任内,上海社保资金是否存在营运亏损,以及亏损的具体金额。但祝均一担任上海社保局长 10 年间,上海社保资金使用无疑“乱象环生”。

2004 年以后,伴随着房地产行业宏观调控,银行贷款收紧,上海社保资金成为上海乃至华东地区某些房地产公司重要融资来源之一。多家地产企业都曾经从上海市社保局获得数额不等的贷款支持,以缓解其资金链紧张状况。 据《齐鲁晚报》

中国企业家花百万元 买下泰坦尼克号钥匙

本报讯 英国伦敦当地时间 9 月 22 日下午,北京时间晚 11 点 50 分,一位中国珠宝业的企业家以 7.8 万英镑(人民币约 120 万),拍下那把 95 年前导致“泰坦尼克”号沉没、1522 人丧身大西洋的“夺命钥匙”。

这位企业家叫沈东军,在接受记者电话采访中,沈本人透露,不久“夺命钥匙”将被运抵中国,也将与南京市见面。“对于这次拍卖,我早有准备,作为一名跨国奢侈品公司的管理者,我看重的是这把钥匙负载的警示意义”,沈东军说,正如美国质量管理专家菲利普·克罗斯比所说:一个由数以百万计的个人行动所构成的公司经不起其中 1%或 2% 的行动偏离正轨。中国也有句名言,“千里之堤,溃于蚁穴”,细节的迷失,带来的后果会是毁灭性的。 据《扬子晚报》



24 日,在安徽省亳州市谯城区魏武小学一年级三班的教室里,兰怀芳在认真上课。今年 58 岁的兰怀芳家住亳州市谯城区,是一名退休工人,幼时因家境贫困没读过书,退休后萌发从一年级开始读书的念头。在家人的支持下,兰怀芳成为一名一年级新生。学校的师生们亲切地称她为“奶奶小学生”。 新华社发

时政点击

社会保障当水涨船高

9 月 22 日,全国人大常委会副委员长成思危在中国社会保障论坛第二届年会上说,建立覆盖城乡居民的社会保障体系是一项艰巨而复杂的任务,如果制度不科学、不合理、不可持续,国家和相关的社会群体将承担巨大的代价。

国务委员兼国务院秘书长华建敏则指出,经过 20 多年的探索和实践,中国社会保障体系建设逐步由国家统管向国家、单位、个人三方负担转变,由企业自保向社会互济转变,由现收现付向部分积累转变,由政策调整向法律规范转变。

如果从这些言论出发作逆向的思考,就能发现近年来一直困扰着中国社会保障的两大难题:其一,社会保障体系的建立与正在发生的社会转型之间有较大脱节,“四个转变”步调不一,许多原由国家保障的群体社会保障还没跟上,还有相当比例的人口被排除在社会保障之外。其二,社会保障水平与发展迅速的国家经济水平之间也有不少的差距,社会保障待遇亟待建立与经济、物价上涨等因素相适应的调节体制。否则,为社会担负着“稳压器”和“安全网”功能的社会保障,就会因落后于发展而难以承载其使命。

中国正在进行的体制改革和社会转型,这种转型是在经济、政治和社会生活中全面展开的。一方面,社会分化日益加速,单位体制逐渐削弱;各种剥离了社会功能的市场主体不断涌现,使得城市内也出现了大批体制外人口。

另一方面,由于长期以来,为支持工业的发展,农业和农村付出了巨大代价,工业产品与农产品之间存在的“剪刀差”,导致了城乡贫富悬殊。近年来国家陆续通过工业反哺农业、取消农业税等政策大力推动农村发展,但农民的各类保障仍主要由家庭而不是由社会或国家承担,要将国家主导的社会保障体系覆盖全体国民,自然牵一发而动全身。以生存权为最低要求的社会保障必须覆盖全体国民,但在保障标准上又要与有限的资源总量相适应。

在“保障受益面”上的这些复杂因素,并不是承担社会保障职能的部门相互磋商,就可以化解的。社会保障不仅关系到社会稳定与经济社会的协调健康发展,更关系到每一个公民的生存与幸福。制度安排也涉及国家、社会与个人之间的利益平衡,中央、地方与部门之间的权责分配,因此,以包括举办官方或非官方论坛的方式深入研讨,聚集并汲取民间智慧,是在社会保障制度上科学决策的前提。更重要的是,社会保障法的起草、审议、修改都应公之于众,让社会各阶层、各部门都能在公开的平台畅所欲言,以尽可能保证社会保障制度在起点上的公平。

社会保障水平随国家经济发展及财政收入的增长而相应提高,就是保证公平的关键。近年来,国家财政收入年增长幅度保持在 25% 以上,而同期社会保障资金的增长速度却远低于这一数字。普通公民还不能在社会保障中充分享受经济发展的成果,这说明社会保障机制尚缺乏足够的应对能力。因此,随财政收入的增长而水涨船高的动态社会保障制度规范就亟待建立。毕竟,国家财富的增长以适当的方式回馈于国民,是社保制度的基本出发点。 新泳

这样的医院缺失了什么

医者,仁者心也。国内胃肠外科知名专家、协和医院教授陈道达常说一句话:“一瓶药几担谷。”他还说,我是农民的儿子,深深理解那些穷困病人看病的难处。作为一名医生,必须学会站在病人的角度思考问题。

而当下,忘记了“仁者”承担的一些人,是不会像陈道达教授那样看问题想问题的。不久前,中国联通黑龙江分公司及其合作伙伴黑龙江普科通讯科技有限公司与哈尔滨医科大学附属第四医院达成协议,设立联通健康候诊贵宾厅,加入就可享受贵宾待遇。(9 月 22 日《新京报》)

搞贵宾厅的人严重混淆了医院同娱乐场所及其他一些地方的界限,搞乱了所有患者在医院、医生面前的平等身份。患者就是患者,他们所患的感冒,不可能有什么贵宾式感冒和一般人感冒的区分。无论从哪方面讲,医院的资源都是一种稀缺性资源,将高级白领、政府官员当作优质客户资源,当作可挖掘的市场,让他们享有多种特殊服务,这是不公平地对待其他病人。“贵宾”占用的公共医疗资源,不是他们从法理的意义应占用的资源,以少数人侵占多数人的利益为代价,势必影响医院的公益性质。

势利之人才会有势利之心,有势利之心才会有势利行为。陈道达教授所说的“站在病人的角度思考问题”,是要医院和医生站在所有病人的角度思考问题,为所有病人提供高质量的服务。挂着公立医院的招牌,只为某个特定群体提供“尊贵舒适”的服务,疑似挂羊头卖狗肉。这样做缺失了公立医院的公益意识、平民意识、责任意识不说,还制造着不良的人群情绪。

设立贵宾候诊厅的公立医院不知是不是只此一家。唯愿只此一家,唯愿这样的医院别“传染”其他有仁心的好医院。 罗金羽



漫画:生死协议

学生在秋游时一旦出事,校方不承担——这是怀柔区一所小学在秋游前要家长签订的“生死状”。

学生小辉的父亲说,9 月初,孩子的班主任要求愿意参加秋游的学生家长和学校签订一份协议:如果学生在秋游时发生意外,责任自负。小辉父亲则认为,孩子在秋游时受伤,学校有不可推卸的责任,必须赔偿损失。

根据法律规定,校方的“生死协议”属无效协议,学校应承担对学生监护不力的责任,赔偿受伤学生的损失。 据《新京报》

汽车社会来临,我们准备好了吗

在日前闭幕的全国汽车产品出口工作会议上,商务部部长薄熙来说,中国已成为世界第二大汽车消费国,第三大汽车生产国,第一大潜在市场。与此同时,9 月 22 日的“国际无车日”,国内 108 个城市共同倡导弃车出行。总的来看,活动效果还不错,但一些城市依然比较拥堵。

不经意间,中国正以惊人速度进入汽车社会。“汽车社会”之于整个社会产生的问题,既有物质文明问题,又有精神文明问题。换言之,建立和谐社会所

涉及的问题,也都体现在汽车上。所以,我们认识汽车不能再仅仅局限于经济学的产业视角,而必须从“汽车社会”的角度来全面反思已有的汽车产业发展思路和有关政策,充分认识汽车社会的巨大成本,做好进入汽车社会的准备。

不过,坦率地说,目前无论是政府还是民众,对汽车社会的到来都还没有做好心理上的调适以及文化、政策和管理的准备。所以,对于汽车数量急剧膨胀引起的交通、能源、环境等问题,大

多只能采取“头痛医头,脚痛医脚”式的短期政策调整。

至于一般民众,存在“摆阔气”、“爱面子”、“显身份”之类心理的不在少数,这样无形中助长了汽车消费的奢侈攀比之风。此外,有车一族的“汽车文明”程度,也有待提高。

而当前的问题是,面对汽车社会,我们还有很多地方很懵懂,有很多环节很滞后,有很多政策需要跟进而未能及时跟进。一句话,我们还没做好应对汽车社会到来的必要准备。 邓聿文

月亮圆了 中秋节圆了吗

22 日作为公休日,潍坊所有的政府机关、事业单位工作人员却都在正常上班。据记者了解,潍坊为了凸显人性化服务,让市民能在中秋节回家与亲人团圆,过一个快乐祥和的传统佳节,将公休日(22 日,周六)调整到 25 日(周二)下午和 26 日(周三)上午。(9 月 24 日《齐鲁晚报》)

在国人心目当中,中秋节历来都是最重要的传统节日之一,被赋予着“团圆”、“祥和”等文化内涵。正是在这样的文化内涵熏陶下,中秋月圆之夜,家人齐聚一堂,吃月饼、品香茗、赏圆月成为我国一大民俗。对于老百姓来说,能够在中秋节与家人团聚,一起吃月饼、品香茗、赏圆月无疑是人生中大乐事。

虽然中秋节是我国的传统节日,但毕竟不是法定假日。很多出门在外的游子虽然希望能够在中秋节回家与亲人团圆,过一个快乐祥和的传统佳节,但是无奈于现实,也只能忙于工作,在中秋之夜抱憾望月,低头思乡,借以寄托思乡之苦。

其实,大多数老百姓都希望中秋节能够放假。2004 年,中国青年报社会调查中心与新浪网合作进行的一项调查显示,高达 86% 的人认为,中秋节应该放假一天。今年,全国政协委员李汉秋就建议国家适当缩短“五一”、“十一”长假,中秋节放假。

值得欣慰的是,潍坊决定在中秋节放假一天,给老百姓引来了一泓清泉,让潍坊的老百姓能够在中秋之夜品尝到月圆的甘甜。说实话,笔者也希望中秋节能够放假,这种心情相当的迫切。但是,面对日趋严重的月饼功能异化现象,中秋节只是在单调的吃月饼、赏圆月重复轮回。越来越浓厚的商业化氛围使中秋节失去了本真,背离了传统的文化内涵。中秋节正在被世俗化、功利化侵蚀,笔者猛然间发现,中秋节不再是那么的圆了。

无意间,笔者想到了苏轼《水调歌头》里的那句词,“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。”在笔者看来,中秋节放假虽然是人圆了,但中秋节未必是圆的。只有当中秋节回归传统的美丽和质朴,人圆月圆,中秋节才圆了。

最后,笔者忍不住问上一句,月亮圆了,中秋节圆了吗? 陈潭